

Годъ изд.

XXVII.

Рижскія
Епархіальныя Вѣдомости.

№ 22.

Выходятъ два
раза въ мѣсяць:
1-го и 15-го числа
каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ руб.
въ годъ съ пере-
сылкою.

15 ноября 1914 г.
За перемѣну адреса взимается
50 коп.

ПОДПИСКА
принимается въ
редакціи: г. Рига,
Малая Замковая
ул. № 13, кв. 2.
Телеф. № 40-49.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Епархіальныя извѣстія.

По Указу Его Императорскаго Величества, Рижская Духовная Консисторія слушали: отношеніе Предсѣдательницы Комиссіи по организаціи церковнаго сбора въ пользу состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ, отъ 10 октября 1914 года за № 380, слѣдующаго содержания: Постановленіемъ Св. Синода отъ 5—9 іюня сего года за № 5161, состоящему подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Обществу повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ разрѣшенъ Всероссійскій церковный сборъ на 5 и 6 дека-

Щукинъ.

Плиссъ.

№ 7.

бря сего года. Комиссія по организациі - церковнаго сбора прибѣгаетъ къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ Вашемъ, Владыко, высокомъ покровительствѣ и содѣйствіи въ организациі добраго дѣла въ районѣ ввѣренной Вамъ епархіи и беретъ на себя смѣлость надѣяться, что въ виду благой цѣли Общества, ходатайство комиссіи не останется безъ Вашего Архипастырскаго благословенія и вниманія, тѣмъ болѣе, что каждая копейка дорога Обществу и можетъ быть хоть сколько нибудь облегчить участь тѣхъ нашихъ страдальцевъ, которые возвратились съ войны калѣками и лишенными возможности работать. Къ отношенію сему приложено воззваніе слѣдующаго содержанія: Призывнымъ набатомъ звучать въ наши дни одни эти краткія слова: „повсемѣстная помощь пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ.“ Сколько сотенъ тысячъ людей эта война оставитъ безпомощными калѣками. И вмѣстѣ съ ними будутъ терпѣть горе и нужду ихъ семьи, кормившіяся ранѣ ихъ трудомъ. Надо ли говорить много словъ о нуждѣ изувѣченныхъ на войнѣ солдатъ? Пусть каждый только представитъ себѣ это обще-русское горе. И невольно потянется рука съ посильнымъ пожертвованіемъ. За этими страдальцами, протягивая за нихъ къ вамъ руки, стоитъ израненный, съ главою, вѣнчанной терніемъ, Самъ Христосъ. Во имя Его и ради Родины порадѣйте, православные! На означенномъ отношеніи Архипастыремъ положена такая резолюція: Богъ да благословитъ и предстоящій сборъ успѣхомъ. Приказали: отношеніе и воззваніе съ резолюціею Его Высокопреосвященства напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для должнаго исполненія со стороны настоятелей церквей съ тѣмъ, чтобы собранная деньга были представлены, чрезъ благочинныхъ, въ Консисторію.

По Указу Его Императорскаго Величества, Рижская Духовная Консисторія слушали: отношеніе Лифляндскаго Губернскаго Отдѣленія Комитета Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Θεодоровны, отъ 17 октября 1914 года за № 2, слѣдующаго содержания: Комитетъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Θεодоровны, въ цѣляхъ увеличенія своихъ денежныхъ средствъ, приступилъ къ изданію художественно исполненнаго отрывнаго календаря на 1915 годъ, рисунокъ къ коему сдѣланъ Художникомъ В. М. Васнецовымъ. Изданіе это предполагается выпустить въ количествѣ 100000 экземпляровъ, на каждомъ экземплярѣ будетъ помѣшено указаніе, что чистый сборъ отъ продажи поступитъ на помощь семьямъ лицъ, призванныхъ на войну. Продажная цѣна экземпляра календаря — 75 копѣекъ. Приказали: содержаніе настоящаго отношенія напечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ съ добавленіемъ, что желающіе приобрѣсти означенный календарь имѣютъ обратиться въ отдѣленіе Комитета (г. Рига, Замокъ, 49).

Рукоположены Его Высокопреосвященствомъ во священника: къ церкви Спасо-Преображенской пустыни — состоящій на псаломщической вакансіи диаконъ Черновской Единовѣрческой церкви Арсеній Соколовъ 8 ноября и къ Сунцельской — псаломщикъ Либавской Св. Троицкой церкви Елевѣерій Сермуксъ 9 ноября.

Уволены отъ епархіальной службы псаломщики церквей: Зонтагской — Іаковъ Калитсъ, Эдинбургской — Алексѣй Позняковъ 1 октября, Карриской — Александръ Сассъ 23 октября, Руенской — Василій Давъ 1 ноября, Фабіановской — Алексѣй Реньковъ 1 ноября, Лайксарской — Мартинъ Кяяръ и Карперской — Николай Бобковскій 10 ноября.

Предоставлено мѣсто псаломщика при церквахъ: Единбургской — окончившему Прибалтійскую учительскую Семинарію Сергѣю Подачину 24 октября, Юроской — быв. псаломщику Балтійско-Портской церкви Θεодору Рыбакову 4 ноября, Зонтагской — выдержавшему испытаніе на псаломщика Ивану Каванду 4 ноября, Ангернской — выдержавшему испытаніе на псаломщика Александру Сиркелю 5 ноября, Малупской — окончившему 2 класса Рижской Духовной Семинаріи Ивану Вильниту 7 ноября и Карриской — быв. псаломщику Матвѣю Вяльотсу 10 ноября; оставленъ на прежнемъ мѣстѣ при Верроской Екатерининской церкви діаконъ Іоаннъ Быстрѣвскій.

Перемѣщены, согласно прошенію, псаломщики церквей: Нитауской — Иванъ Давъ къ Руенской церкви 1 ноября, Скрудалинской — Евгеній Заводчиковъ къ Рижской Благовѣщенской церкви 2 ноября и Лаудонской — Петръ Лейманъ, для пользы службы, къ Кальценауской церкви 31 октября.

Имѣются вакантныя мѣста псаломщика при церквахъ: Караперской, Либавской Св. Троицкой, Лайксарской, Фабіановской, Лаудонской, Черновской единовѣрческой, Нитауской, Скрудалинской, Пюхтицкой монастырской, Гарьельской, Голгофской, Роопской, Кюльцемской, Оппекальнской и Угаленской.

Архіерейскія служенія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанномъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, совершены слѣдующія Богослуженія:

12-го октября, въ кафедральномъ соборѣ по случаю возобновленія собесѣдованій совершено Спасителю и Бого-

матери молебствіе, затѣмъ Архипастырь соблаговолилъ присутствовать на религіозно-нравственномъ собесѣдованіи и произнесъ слово назиданія.

14-го октября, во вторникъ, въ 4 часа дня по случаю открытія лазарета для раненыхъ воиновъ въ бывшей тюремной больницѣ совершенно водосвятное молебствіе съ произнесеніемъ слова назиданія и окропленіемъ св. водою кроватей.

16-го октября, въ четвергъ, въ 4 часа пополудни, по случаю открытія лазарета для раненыхъ воиновъ въ зданіи почты и телеграфа Архипастыремъ совершенно водосвятное молебствіе съ произнесеніемъ слова назиданія и окропленіемъ св. водою кроватей.

17-го октября, въ пятницу, по случаю чудеснаго избавленія Августѣйшаго семейства отъ опасности въ 1888 г. близъ ст. Борки, въ кафедральномъ соборѣ совершена Божественная литургія и молебенъ.

Того же дня, въ храмѣ Алексіевскаго монастыря на утрени прочитанъ акаѳистъ „Иверской Богоматери“.

18-го октября, въ субботу, тамъ же совершена панихида по вождемъ и воинамъ, за вѣру, Царя и отечество животь свой положившимъ.

Того же дня, въ 4 часа по случаю открытія лазарета для раненыхъ воиновъ въ Коммерческомъ училищѣ совершенно водосвятное молебствіе съ произнесеніемъ слова назиданія и окропленіемъ св. водою кроватей.



Отдѣлъ неофициальный.

Война, Россія и славянство.

Война, которую мы теперь переживаемъ, несомнѣнно измѣнитъ наше отношеніе къ западной культурѣ. Разумѣется, теперь трудно предвидѣть эти измѣненія. Но нѣкоторыя сказались уже теперь. На эти измѣненія указываетъ г. Булгаковъ въ „Утрѣ Россіи“, объ нихъ говорятъ и другіе органы свѣтской печати. Мы остановимся лишь на тѣхъ изъ нихъ, которыя касаются вѣры и церкви.

Рухнула прежде всего вѣра въ западъ, то западничество, которымъ опредѣлялось міровоззрѣніе, если не самой глубокой, то наиболѣе вліятельной части русской интеллигенціи, начиная со временъ Петра Великаго. Впечатлѣнія жизни неотразимы. „Петербургская“ эпоха русской исторіи кончается именно теперь, что бы ни несла съ собою новая „петроградская“. И не надо ни смягчать, ни затушевывать всю значительность происходящаго кризиса, — надо, напротивъ, поставить проблему со всей остротой безъ уклончивости, отводовъ и софизмовъ.

Не объ одномъ лишь „германизмѣ“ идетъ рѣчь, но до извѣстной степени и вообще объ европейской культурѣ, этомъ созданіи „новой исторіи“. Конечно, ни въ какомъ случаѣ нельзя забыть о различіи національныхъ типовъ въ европейской культурѣ и распространять индивидуальныя черты германства на всѣ европейскіе народы. Однако, германство не есть вѣдь какая-то болѣзненная парша или нарость на европейской культурѣ, оно является скорѣе ея форпостомъ. Ибо нельзя отрицать, что за истекшее столѣтіе въ семьѣ европейскихъ народовъ германству при-

надлежитъ одна изъ руководящихъ ролей. За послѣднюю же четверть вѣка въ духѣ германства всего полнѣе выражался духъ европеизма, пульсъ цивилизаціи бился напряженнѣе всего именно здѣсь, „творческій ея порывъ“ осуществлялся прежде всего нѣмцами, нѣмецкіе университеты вмѣстѣ съ германской промышленностью покоряли міръ, вообще темпъ прогресса здѣсь былъ наиболѣе быстрымъ, и изъ всѣхъ западныхъ странъ только Германія не обнаруживала почти никакихъ признаковъ начинающагося упадка или застоя.

И особенно для насъ, русскихъ, невозможно забыть объ этой господствующей роли Германіи въ европейской цивилизаціи, ибо это господство намъ пришлось испытать на себѣ въ полной мѣрѣ.

Сознаніе несовершенствъ западной культуры должно естественно повлечь насъ на пути самостоятельнаго культурнаго творчества.

Русская культура должна искать своихъ собственныхъ родниковъ, а истоки культуры тамъ же, гдѣ и всякаго культа почитанія святынь, — въ религіи. Религіозные ростки русской культуры изсушились европейскимъ рационализмомъ, понятымъ нашимъ западничествомъ не какъ болѣзнь Европы, но какъ ея жизненное начало. Россія можетъ стать или посредственной Европой втораго изданія и обезличиться во всенивеллирующемъ европейскомъ мѣщанствѣ, которое такъ болѣзненно ненавидѣлъ К. Леонтьевъ, или же искать своего творческаго культурнаго пути, который можетъ оказаться спасительнымъ и для Европы, какъ это грезилось въ Пушкинской рѣчи Достоевскому. Вмѣстѣ съ военнымъ подвигомъ Россіи предлежитъ подвигъ творческаго національнаго самосознанія.

Національное самосознаніе наше есть именно тотъ благовѣстный зовъ на праздникъ нашего обновленія, которое обѣщаетъ дать намъ война; но война открываетъ и болѣе

широкія перспективы. Дѣло идетъ объ освобожденіи не только Россіи но и всего славянства изъ-подъ тяжелой тевтонской пяты!

Быть можетъ, никогда въ исторіи Россіи и славянства не было эпохи болѣе важной, минуты болѣе трагической. Пережитое славянскими народами монгольское и турецкое владычество не могло быть прочнымъ. Оно и возникло только благодаря случайной разрозненности славянскихъ силъ и сравнительно легко было сброшено при несомнѣнномъ преимуществѣ культурнаго развитія порабощенныхъ надъ поработителями. Наполеоновское вторженіе въ Россію тоже носило характеръ чисто эпизодическаго предпріятія, которое не могло не окончиться крушеніемъ всей карьеры честолюбиваго корсиканца. Расцвѣту русской и славянской культуры не могъ угрожать ни Батый, не Омаръ, ни Наполеонъ, эти, калифы на часъ, которые приходили и уходили какъ случайно пронесшіяся грозы, не оставивъ глубокихъ слѣдовъ въ психологіи временно покоренныхъ народовъ.

Совсѣмъ другое дѣло германское владычество. Оно налагаетъ свою тяжелую руку на самую душу народовъ и смотритъ на славянство, какъ на человѣческой навозъ, предназначенный только удобрять поля Азіи и Европы для пышнаго расцвѣта германской культуры. Гдѣ разъ упрочился нѣмецъ, тамъ должно вымереть все славянское. Военственный кличъ изъ Берлина и Вѣны: „Nach Osten“ — на Востокъ! — звучитъ, какъ грозный призывъ всего славянства къ рѣшительной борьбѣ за національное существованіе. На ставку поставлена участь грядущихъ поколѣній, судьба нашихъ дѣтей, внуковъ и правнуковъ, которые или будутъ вынуждены потерять свой національный обликъ подъ пятою восторжествовавшаго германизма, или разовьютъ свой собственный національно-русскій и славянскій строй жизни на широкомъ просторѣ національности, отстаять которую своею грудью выпало на долю нашему поколѣнію.

Таковъ сокровенный смыслъ развертывающихся историческихъ событій. Онъ былъ чутко уловленъ и нашими правящими верхами и нашими отзывчивыми низами съ самаго начала возникшихъ осложнений. Всѣ ясно поняли, что подъ видомъ „карательной экспедиціи“ противъ непокорнаго славянскаго государства въ дѣйствительности начинается послѣдній актъ великой расовой борьбы. Въ ясномъ сознаніи кровной связи, соединяющей насъ съ балканскими славянами, Россія не могла отдѣлать себя отъ Сербіи и вступилась за обще-славянскія права и самобытное существованіе славянскихъ народовъ.

Національное освобожденіе славянскихъ народовъ изъ-подъ владычества западныхъ государствъ всегда сопровождалось возвращеніемъ этихъ народовъ въ лоно православной церкви. Въ данный разъ несомнѣнно совершится его возвращеніе къ православію въ Червонной Руси. Отошедшая подъ нѣмецкое владычество, Червонная Русь одна до послѣдняго времени несетъ старый религіозный крестъ. Здѣсь до сихъ поръ православіе находилось въ томъ положеніи, какъ оно было въ Польшѣ, придавленное уніей и католичествомъ. Утвержденіе русской государственности тотчасъ положитъ конецъ стѣсненіямъ за вѣру. Отторгнутые насиліемъ воссоединятся любовью. Старый Галичъ, нѣкогда центръ галицкой митрополіи, снова войдетъ въ составъ русской церкви. Завершеніе національнаго объединенія будетъ завершеніемъ и объединенія церковнаго. Изъ старыхъ церковныхъ историческихъ единицъ русскихъ Галичъ будетъ послѣдней, возвращающейся въ домъ отчій. Народъ и церковь имѣютъ такимъ образомъ одинъ общій идеаль, для осуществленія котораго нельзя жалѣть никакихъ усилій. Нынѣшняя борьба народовъ — героическая борьба; но и цѣли ея стоятъ героическаго подвига.

Ряз. В.

Епархіальная хроника.

Высочайшія телеграммы.

Начальникомъ рижскаго почтово-телеграфнаго округа Б. Г. Евангуловымъ чрезъ Высокопреосвященнаго Іоанна, Архіепископа рижскаго и митавскаго, 16 октября получена нижеслѣдующая Высокомилостивая телеграмма:

„Искренно благодарю чиновъ почтово-телеграфнаго округа за молитвы и за сооружеііе на свои средства лазарета для раненыхъ. Н и к о л а й.“

Высокомилостивая телеграмма эта послѣдовала на выраженныя Его Величеству при освященіи лазарета для раненыхъ воиновъ вѣрноподданническія чувства чиновъ въ телеграммѣ слѣдующаго содержанія:

„При освященіи сего числа лазарета для раненыхъ воиновъ, устроеннаго на средства чиновъ рижскаго почтово-телеграфнаго округа, вознеся Господу Богу молитвы о здравіи Вашего Императорскаго Величества и Царской Семьи и о дарованіи нашему доблестному воинству побѣды надъ врагомъ, пріемлю смѣлость, по просьбѣ чиновъ почтово-телеграфнаго округа, всеподданнѣйше повергнуть къ стопамъ Вашего Величества вѣрноподданнѣйшія чувства безпредѣльной любви и беззавѣтнаго служенія обожаемому Монарху и Родинѣ.

Вашего Императорскаго Величества вѣрноподданнѣйшій слуга и богомолецъ Іоаннъ, Архіепископъ рижскій и митавскій“.

Высочайшая благодарность. Высокопреосвященный Іоаннъ, Архіепископъ рижскій и митавскій, удостоился получить слѣдующую Высочайшую благодарность:

„Поручаю вамъ, Владыко, передать устроителямъ лазарета Мою благодарность за выраженныя Мнѣ чувства преданности и за проявленныя заботы въ святомъ дѣлѣ помощи нашимъ больнымъ и раненымъ воинамъ.

Н и к о л а й“.

Высокомиловитая телеграмма [Его Величества послѣдовала въ отвѣтъ на вѣрноподданнѣйшую телеграмму-Высокопреосвященнаго Іоанна, Архіепископа рижскаго и митавскаго, посланную 26 октября по случаю освященія лазарета общества русскихъ врачей и чиновъ министерства финансовъ, составленную въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„При освященіи сего числа лазарета для раненыхъ воиновъ, устроеннаго чинами министерства финансовъ Лифляндской губерніи и обществомъ русскихъ врачей, вознеся Господу Богу молитвы о здравіи Вашего Императорскаго Величества и всей Царской Семьи, величїи Россіи и о дарованіи нашему доблестному воинству побѣды надъ врагомъ, приѣмлю смѣлость, по просьбѣ названныхъ чиновъ и врачей, всеподданнѣйше повергнуть къ стопамъ Вашего Величества вѣрноподданнѣйшія чувства безпредѣльной любви и готовности беззавѣтнаго служенія обожаемому Монарху и Родинѣ“.

— Оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода увѣдомилъ письмомъ Высокопреосвященнаго Іоанна, что Государь Императоръ Всемиловитѣйше повелѣтъ соизволилъ благодарить отъ Высочайшаго Его Императорскаго Величества Имени воспитанниковъ духовныхъ семинаріи и училища за выраженныя ими вѣрноподданническія чувства по случаю исполнившагося двадцатилѣтія восшествія Его Императорскаго Величества на престолъ. Высочайшая благодарность послѣдовала въ отвѣтъ на телеграмму Архіепископа Іоанна, отправленную 21 октября, съ выраженіемъ вѣрноподданническихъ чувствъ по просьбѣ манифестантовъ — воспитанниковъ духовной семинаріи. По полученіи извѣщенія о Высочайшей благодарности въ семинаріи былъ отслуженъ молебенъ о здравіи Его Императорскаго Величества и дарованіи побѣды русскому оружію, послѣ чего воспитанники и корпорація собрались въ актовомъ залѣ. Воспитанниками дружно и стройно были исполнены „Боже,

Царя храни“ и гимны союзныхъ державъ, покрываемые громогласнымъ „ура“.

Высочайшая благодарность. Высокопреосвященный Іоаннъ, Архіепископъ рижскій и митавскій, сообщилъ предсѣдателю правленія рижскаго ипотечнаго общества копію телеграммы изъ Гродны слѣдующаго содержанія:

„Рига. Его Высокопреосвященству Іоанну, Архіепископу рижскому. Государь Императоръ повелѣтъ мнѣ соизволилъ благодарить Ваше Преосвященство и рижское ипотечное общество за вознесенныя молитвы и выраженныя въ Вашей телеграммѣ по случаю освященія лазарета чувства.

Свиты Его Величества генераль-маіоръ Воейковъ.“

Переходъ въ православіе баптистскихъ проповѣдниковъ.

Въ воскресенье, 26 окт., въ Вознесенской церкви совершилось присоединеніе къ православію баптистскаго проповѣдника Оомы Краге съ супругой. Онъ принадлежалъ къ баптистской общинѣ свыше 30 лѣтъ и занималъ должность проповѣдника около 25 лѣтъ. Въ теченіе этого времени онъ всесторонне изучилъ сектантовъ и позналъ ложь ихъ ученія и жизни. Въ прошеніи къ Архіепископу Іоанну онъ пишетъ: „... Я вѣрилъ самохвальнымъ баптистамъ, говорившимъ, что они — „дѣти Божіи, подобны ангеламъ“. Но скоро послѣ моего перехода въ баптизмъ я разочаровался, побывавъ въ закрытомъ собраніи членовъ, гдѣ я увидѣлъ ссоры, брань и другого рода безчинства. Я очутился въ положеніи человѣка, заблудившагося среди болотъ, — безъ дорогъ, безъ цѣлей...“ Глубокое впечатлѣніе оставило на немъ воплощеніе христіанскаго идеала человѣка въ Архипастырѣ Іоаннѣ, который съ лаской разсѣялъ его сомнѣнія. На актѣ присоединенія присутствовало много баптистовъ, съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдившихъ за совершеніемъ литургіи о. В. Цериномъ. Вече-

ромъ того же дня новоприсоединенные были приглашены къ Владыкѣ, который имъ подарилъ цѣнную икону Гордеевской Божіей Матери.

— 9-го ноября, въ воскресенье, въ Вознесенской церкви при большомъ стеченіи народа, среди котораго было много баптистовъ, состоялся чинъ присоединенія къ православію старѣйшаго баптистскаго проповѣдника А. Ширмеля. Новоприсоединенный былъ баптистскимъ проповѣдникомъ 34 года въ разныхъ мѣстахъ Россіи и за границей, 2 года онъ пробылъ въ Америкѣ, гдѣ изучилъ англійскій языкъ. Многолѣтнія религіозныя исканія г. Ширмеля открыли ему истину и искренно привели къ православной Церкви, которой онъ рѣшилъ отнынѣ посвятить свой опытъ и свои познанія. Высокопреосвященный Іоаннъ съ особеннымъ вниманіемъ отнесся къ новообращенному и благословилъ его на новое служеніе перламутровой иконой св. Воскресенія Христова и библіей на русскомъ языкѣ. Мѣстные священники о.о. Борманъ и Церинъ сказали по сему случаю трогательныя поученія.

Въ послѣднее время среди сектантовъ—латышей усилилось движеніе въ православіе. Съ 1 января по 1 октября с. г. къ Рижскому Вознесенскому приходу присоединилось 200 человекъ, принявшихъ православіе.

Новые районные пункты для религіозно-нравственныхъ бесѣдъ. Въ собраніи религіозно-просвѣтительнаго общества 30 октября подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Іоанна, Архіепископа рижскаго и митавскаго, между прочимъ, рѣшено 1) открыть рел.-нравственныя бесѣды въ залѣ городского училища на Славянской ул., близъ фабрики Кузнецова; первая бесѣда была предложена о. предсѣдателемъ рел.-просвѣтительнаго общества, прот. Вл. Плисомъ въ воскресенье, 2 ноября, въ 6 ч. веч.; 2) открыть такія же бесѣды въ Вознесенской церкви по воскреснымъ днямъ съ 16 ноября. Лекторами имѣютъ вы-

ступать члены мѣстнаго причта и епархіальный миссіонеръ А. Буцень; тамъ же предполагается организація миссіонерскихъ вечернихъ бесѣдъ по образцу бесѣдъ при Всѣхсвятской церкви; бесѣды будутъ происходить въ школьномъ помѣщеніи; 3) рѣшено открыть рел.-нравственныя бесѣды въ Задвинѣ, въ залѣ ст. Зассенгофъ и въ помѣщеніяхъ народныхъ училищъ на Шатровой ул. и въ Торенбергѣ на Шварценгофской ул., если получится согласіе отъ начальника Риго-Орл. ж. д. и мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ; лекторами обѣщали принять участіе духовенство Задвинской церкви, учителя и учительницы, преподающіе въ сказанныхъ школахъ, а также и служащіе на ст. Зассенгофъ. Настоятель эстонской Петропавловской церкви прот. А. Вятать и др. рижскіе священники, знающіе эстонскій языкъ, заявили собранію готовность, съ своей стороны, организовать въ Задвинѣ, гдѣ живетъ большинство православныхъ эстонцевъ, въ школьномъ помѣщеніи рел.-нравственныя бесѣды, по образцу и по программѣ причта Вознесенской церкви; для участія въ пѣніи при бесѣдахъ о. ректоръ семинаріи предложилъ отпускать воспитанниковъ старшихъ классовъ такъ же, какъ и для Вознесенской церкви, гдѣ, впрочемъ, ученики будутъ практиковаться и въ произнесеніи своихъ бесѣдъ.

Религіозно-нравственныя бесѣды. 26-го октября въ кафедральномъ соборѣ свящ. В. Шукинъ предложилъ вечеромъ бесѣду о „Войнѣ съ религіозно-нравственной точки зрѣнія“. Проповѣдникъ доказывалъ, что война вызывается скопившимися грѣхами, содѣйствуя нѣкоторому сокращенію ихъ. Настоящая русско-германская война вызвана крайнимъ упадкомъ религіозной вѣры у протестантовъ-германцевъ, возобладавшимъ духомъ матеріальнаго стяжанія и развившимся у нихъ милитаризмомъ. Русскій народъ, съ своей стороны, представлялъ благопріятную почву для войны въ томъ отношеніи, что у него оказались грѣхи

противъ вѣры и отечества. Но, благодареніе Богу, текущая война уже успѣла благодѣтельно подѣйствовать на насъ, такъ какъ всѣмъ извѣстны факты внутренняго единенія всѣхъ слоевъ русскаго общества, подъема вѣры въ Бога, благотворительности и отрезвленія.

Второе чтеніе было о. діакона К. Дорина, который въ „Житіи св. Димитрія Солунскаго“ изобразилъ практическаго дѣятеля христіанской войны, или небеснаго защитника угнетаемыхъ варварами и такъ называемаго въ церкви „воина христіанина“.

Высокопреосвященный Архіепископъ Іоаннъ, выслушавъ бесѣду, въ своемъ словѣ подтвердилъ высказанныя о. Василиемъ Шукинымъ причины настоящей войны и выяснилъ нѣмецкіе грѣхи реальными фактами нѣмецкаго богоотступничества, корысти и надежды паче на свинець и желѣзо, чѣмъ на Господа Бога. Обращаясь къ русскимъ успѣхамъ, Владыка обрисовалъ пагубность нашего тяготѣнія къ вину, выразилъ радость по поводу настоящаго общаго отрезвленія, уменьшенія сопутствующихъ винопитію грѣховъ и предостерегалъ братію отъ увлеченія виномъ, если откроется впоследствии возможность употреблять его. Благословивъ слушателей, коихъ было очень много, и раздавъ имъ духовные листки, Архипастырь отбылъ изъ собора.

Въ воскресенье, 2 ноября, прот. Александро-Невской церкви В. П. Березскій произнесъ въ каѳедральномъ соборѣ бесѣду о любви къ Отечеству. Послѣ рѣчи прот. Березскаго слушатели съ одушевленіемъ пропѣли „Слава въ вышнихъ Богу“. Высокопреосвященный Іоаннъ, Архіепископъ рижскій и митавскій, обратился съ заключительнымъ словомъ къ слушателямъ, выразивъ мысль, что главное и единственное основаніе христіанскаго патріотизма состоитъ во взглядѣ на служеніе ближнему. Какъ Господь Іисусъ Христосъ училъ, что Онъ пришелъ на землю не

для того, чтобы Ему послужили, но чтобы Самому послужить и положить душу, то есть жизнь Свою за другихъ; такъ поступали и всѣ вѣрные христіане. И замѣчательно, лучшіе патріоты въ Россіи — всѣ люди или духовнаго чина, или религіознаго настроенія. Въ религіи патріотизма не видится. Религіозны были вожди русскаго воинства, религіозны и самые воины,—эти истинные „страстотерпцы“. Св. благ. князь Александръ Невскій, вступая въ бой, говорилъ: „Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ“. Передъ своей кончиной онъ рѣшилъ принять ангельскій или монашескій чинъ. Митрополитъ всея Руси, святой Іона согласился съ митрополитомъ новгородскимъ ежедневно возносить молитву Господу Богу объ избавленіи православной Россіи отъ ига татарскаго. Такъ самоотверженно дѣйствовали и молились и прочіе патріоты въ Россіи до военнопачальниковъ и воиновъ настоящей войны включительно. И такъ, молитва о небесной помощи вмѣстѣ съ самоотверженнымъ служеніемъ на пользу Отечества должна быть источникомъ и руководствомъ и нашего патріотическаго настроенія.

— 2 ноября въ соединен. начальн. учил. на Славянской ул. состоялось открытіе религіозно-нравств. бесѣдъ. Въ 6 час. веч. каѳ. прот. В. И. Плиссъ въ сослуженіи о. Титова и о. Знаменскаго совершилъ молебенъ, послѣ котораго о. прот. Плиссъ предложилъ бесѣду о міровомъ значеніи православно-русскаго государства. О. прот. Плиссъ старался уяснить смыслъ и значеніе переживаемыхъ событій. Свою рѣчь о. собесѣдникъ закончилъ воодушевленнымъ призывомъ къ проявленію дѣятельной любви къ Отечеству. Слушатели, которыхъ собралось до 800 человекъ, отвѣтили троекратнымъ пѣніемъ народнаго гимна и пѣсню „Многи лѣта, православный русскій Царь“.

Освященіе Архипастыремъ лазаретовъ.

Въ воскресенье 27 окт. въ 2 ч. дня, Высокопреосвященнымъ Іоанномъ, Архіепископомъ рижскимъ и митавскимъ, было совершено освященіе новаго лазарета, оборудованнаго обществомъ русскихъ врачей г. Риги и чинами учреждений министерства финансовъ Лифляндской губерніи. Лазаретъ помѣщается въ отдѣльномъ зданіи (на углу Саперной и Рудольфовской ул.) и прекрасно оборудованъ. Въ почувствованномъ словѣ Владыка отмѣтилъ исключительную цѣнность подобнаго учрежденія, находящагося въ вѣдѣніи общества врачей, что обезпечиваетъ раненымъ воинамъ наиболѣе тщательный уходъ и скорѣйшее выздоровленіе. Съ другой стороны близость храма Свято-Троице-Сергіева монастыря должна благотворно вліять на душевное состояніе раненыхъ и поможетъ имъ забыть только что пережитые ужасы войны. Во время молебствія пѣлъ хоръ монахинь женскаго монастыря. При первыхъ звукахъ „Вѣчной памяти“ павшимъ на полѣ брани всѣ многочисленныя молящіяся, какъ одинъ человѣкъ, опустились на колѣни. На освященіи присутствовали: управляющій губерніей С. С. Подолинскій, мать игуменія Сергія, представители арміи, муниципалитета, много врачей, чины учреждений министерства финансовъ, видные общественные дѣятели и многочисленная публика.

— 31 октября въ пятницу, въ 2¹/₂ часа дня состоялось торжество освященія новаго лазарета для раненыхъ и больныхъ воиновъ, устроеннаго Рижскимъ ипотечнымъ обществомъ въ своихъ прежнихъ помѣщеніяхъ по Мясницкой ул. домъ № 14. Водосвятное молебствіе совершалъ Высокопреосвященный Іоаннъ, Архіепископъ рижскій и митавскій, въ сослуженіи съ каѳедральными протоіереями о. Вл. Плиссомъ и о. П. Синайскимъ. Послѣ окропленія всѣхъ помѣщеній новаго лазарета св. водой Высокопреосвя-

щенный Владыка въ живомъ, тепломъ словѣ обрисовалъ значеніе торжества, выразивши увѣренность, что тѣ, кто сумѣлъ такъ прекрасно устроить новое мѣсто врачеванія потерпѣвшихъ для защиты всѣхъ насъ-воиновъ, сумѣютъ и въ уходѣ за ранеными проявить такую же заботливость. Послѣ провозглашенія многолѣтія всему Царствующему Дому и воинству и „вѣчной памяти“ павшимъ защитникамъ родины предсѣдатель Ипотечнаго общества просилъ Владыку отъ имени правленія и членовъ общества послать телеграмму на Высочайшее имя съ выраженіемъ одушевляющихъ членовъ общества чувствъ вѣрноподданнической преданности Престолу. Слова предсѣдателя общества покрыты были троекратнымъ исполненіемъ народнаго гимна и кликами „ура“.

Новый лазаретъ устроенъ на 50 кроватей. На освященіи присутствовали всѣ члены правленія и много членовъ Ипотечнаго общества, медицинскій персоналъ лазарета, баронесса Пиларъ, баронъ Сталь фонъ-Гольштейнъ, управляющій казенной палаты бар. Тизенгаузенъ, г.-м. Орѣховъ, полиціймейстеръ В. Е. Нилендеръ, члены петроградскаго комитета лазаретовъ Р. Я. Эргартъ, бар. Бистрамъ и П. Гр. Руцкій и многія др. лица.

— 2 ноября, въ 1½ ч. дня, въ Александровской гимн. состоялось освященіе лазарета комитета учебн. зав. г. Риги. Подъ лазаретъ, какъ извѣстно, директоръ гимназіи П. И. Бояриновъ уступилъ свою квартиру. Блистая безукоризненной чистотой и залитый солнечнымъ свѣтомъ, новый лазаретъ произвелъ на присутствующихъ на торжествѣ прекрасное впечатлѣніе. Видно, что устроители отнеслись къ своему дѣлу заботливо и внимательно. Всѣ койки именныя. Одна койка содержится на средства попечителя округа А. И. Щербакова, одна — на средства матерей учениковъ и супругъ лицъ педагогическаго состава Николаевской гимназіи. Затѣмъ идутъ койки ученицъ и педа-

гогического персонала женскихъ гимназій Ломоносовской, Тайловой, Садовской, Петровскаго реального училища, Николаевской гимназіи; 4 койки содержатся на средства родительскаго комитета Александровской гимназіи. Бросается въ глаза количество коекъ учениковъ этой гимназіи. Повидимому, примѣръ руководителя сильно повліялъ на воспріимчивыя души дѣтей. Торжество освященія лазарета совершалъ Высокопреосвященный Іоаннъ, Архіепископъ рижскій и митавскій, въ сослуженіи съ соборнымъ духовенствомъ. Хоръ гимназистовъ встрѣтилъ и проводилъ Владыку пѣніемъ „Ис-полла-эти-деспота“. На торжествѣ присутствовали попечитель учебнаго округа д. с. с. А. И. Щербаковъ, директоръ народныхъ училищъ П. Г. Рудкій, начальницы и директора гимназій и реальныхъ училищъ, инспектора народныхъ училищъ, масса учителей и учительницъ, гимназистки и гимназисты. Изъ лицъ, не принадлежащихъ къ министерству народнаго просвѣщенія, присутствовали: начальникъ рижскаго эвакуаціоннаго комитета генераль-маіоръ Орѣховъ, очередной ландратъ бар. Стаэльфонъ-Гольстейнъ. Послѣ богослуженія Владыка сказалъ слово, въ которомъ отмѣтилъ поступокъ г. Бояринова,—не только словомъ, но и дѣломъ показавшаго порученнымъ ему дѣтямъ примѣръ челоуѣколюбія. Затѣмъ всѣми присутствующими былъ многократно исполненъ народный гимнъ, покрытый громкимъ „ура“, послѣ чего почетный предсѣдатель комитета попечитель округа предложилъ отъ лица всѣхъ присутствующихъ послать въѣрноподданническую телеграмму съ просьбой принять новый лазаретъ подъ Августѣйшее покровительство Наслѣдника Цесаревича.

—Также 2-го ноября, въ воскр. состоялось освященіе и лазарета Русско-Балтійскаго вагоннаго завода, помѣщающагося въ домѣ И. Пургала на углу Елисаветинской и Дерптской улицъ. Чинъ освященія совершилъ Высокопреосвященный Іоаннъ, обратившійся къ присутствовавшимъ съ

прочувствованнымъ словомъ. На освященіи лазарета присутствовали представители власти, директоръ завода инж.-техн. М. М. Чернявскій, представители служащихъ и рабочихъ завода и приглашенные гости. Присутствующими былъ исполненъ народный гимнъ. Въ лазаретъ пока имѣется 20 кроватей.

— Въ субботу, 8 ноября, въ 3 часа дня, по Столбовой ул. № 58 освященъ каѳ. протоіереемъ В. И. Плиссомъ лазаретъ на 10 кроватей, устроенный А. Х. Штейнертомъ въ своемъ домѣ и на свои средства. Лазаретъ помѣщается въ первомъ этажѣ и оборудованъ прекрасно. Въ своей рѣчи при освященіи лазарета о. прот. Плиссъ отмѣтилъ значеніе освященія лазаретовъ вообще и значеніе жертвъ, приносимыхъ частными лицами на пользу государства. На освященіи присутствовали представители об-ва Краснаго Креста, баронъ Стаэль-фонъ-Гольстейнъ, генераль Орѣховъ, воинскій начальникъ, товарищъ городского головы, представительницы Императорскаго челобѣколюбиваго общества и много другихъ лицъ.

Проводы прот. Н. А. Лейсмана. Въ субботу, 8 ноября, въ каѳедральномъ соборѣ послѣ всенощной происходили проводы бывшаго ключаря собора о. прот. Лейсмана. Всенощную совершилъ о. прот. Лейсманъ. Послѣ богослуженія на средину храма вышелъ весь причтъ во главѣ съ настоятелемъ собора, прот. В. Плисомъ, который обратился къ о. Лейсману съ прощальною рѣчью, выразивъ ему чувства любви и благодарности за продолжительное служеніе въ соборѣ (18 лѣтъ), за доброе и заботливое исполненіе отвѣтственныхъ обязанностей ключаря собора и сожалѣніе, что, по состоянію своего здоровья, онъ вынужденъ былъ перейти на другое поприще служенія въ качествѣ законоучителя гимназіи Императора Николая I. На память о молитвенномъ общеніи въ соборѣ о. Лейсману былъ поднесенъ крестъ и молебное Евангеліе, какъ даръ риж-

скаго Архипастыря, ктитора собора и соборянь. Провожаемый о. Николай былъ глубоко тронуть вниманіемъ и подаркомъ, что онъ и выразилъ въ своей отвѣтной рѣчи. Послѣ этого былъ совершенъ молебенъ Спасителю, Божіей Матери и св. Александру Невскому, коимъ посвящены престолаы нашего собора. По окончаніи молебна были провозглашены многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду и рижскому Архипастырю, соборному причту, провожаемому о. Николаю, ктитору и всѣмъ прихожанамъ собора. Давая для цѣлованія крестъ, о. Н. Лейсманъ попрощался и съ соборными богомольцами.

Къ некрологу о П. М. Михкельсонѣ *).

Надгробное слово.

(Посвящается незабвенному сослуживцу П. М. Михкельсону).

„Блаженны мертвые, умирающіе въ Господь. Ей, говоритъ Духъ, они успокоятся отъ трудовъ своихъ, и дѣла ихъ идутъ въ слѣдъ за ними“.

(Апок. 14 г., 13 ст.)

Таковъ непреложный, Божественный приговоръ о нашихъ достойнѣйшихъ мертвецахъ. Онъ полонъ успокоенія и отрады. Но наше немощное, человѣческое сознаніе не можетъ сразу покориться успокаивающей и бодрящей его силѣ. „Блаженны мертвые“... Но какъ они могутъ быть блаженны! вопіеть наше скорбное мятущееся сердце.

А этотъ тлѣющій образъ мертвеца, „безобразный и безславный!“... А этотъ леденящій холодъ, сковавшій всѣ столь недавно живые его члены! Этотъ смрадъ, на-

*) См. № 21 Риж. Еп. Вѣдом., с. г.

сильно отгоняющей прочь даже самых любящих родных! Это ли признаки блаженства? Мало того! Тяжкая цѣпь горькихъ мученій, сковавшая послѣдніе дни земной жизни умершаго... Скорбный часъ послѣдняго прощанія его съ родными!... Болѣзненная агонія разлученія души съ тѣломъ! Вѣдь ни въ одномъ изъ всѣхъ этихъ предсмертныхъ моментовъ не блещетъ даже самаго крошечнаго луча блаженства!

Не видится онъ нашему слабому взору и за предѣльнымъ рубежомъ смерти. Душа умершаго, съ переходомъ въ иной міръ, представляется намъ въ чрезвычайномъ, быть можетъ, въ самомъ мучительномъ потрясеніи. Она оторвана отъ тѣла, отъ земли, отъ человѣческаго общества и отъ всей привычной жизни! Она обнажена отъ всѣхъ условныхъ земныхъ покрововъ и въ невыразимомъ трепетѣ предстаётъ лицомъ къ лицу предъ всезнающимъ и всеиспытующимъ духовнымъ міромъ! Какъ новорожденное дитя, съ появленіемъ на этотъ свѣтъ, подвергается цѣлому урагану физическихъ впечатлѣній и, съ трудомъ вынося ихъ, раздражается горькимъ плачемъ; такъ и новорожденная душа въ духовномъ мірѣ обуревается стремительнымъ потокомъ впечатлѣній духовныхъ, подъ напоромъ которыхъ не можетъ не смущаться и не болѣть, тѣмъ болѣе, что ее встрѣчаютъ представители и впечатлѣнія не только свѣтлаго и добраго, но и злаго и враждебнаго духовнаго міра!

И тѣмъ не менѣе, всетаки „блаженны мертвые, именно блаженны мертвые, умирающіе въ Господѣ!“

Но что же это значитъ — умирать въ Господѣ и въ Господѣ ли умеръ новопреставленный, горячо-любимый нами собратъ и наставникъ нашъ?

Въ Господѣ умираютъ несомнѣнно тѣ, которые предварительно и живутъ въ Немъ. А живутъ въ Господѣ такіе именно люди, которые, по апостольскому слову, „крестясь во Христа, во Христа и облакаются“

и живя въ этомъ мірѣ, „живутъ не столько сами, сколько живетъ въ нихъ Христосъ!“

Принадлежалъ ли новопреставленный рабъ Божій Петръ къ числу такихъ именно людей, т. е. и облекшихся въ Христа и претворившихъ свою жизнь въ жизнь Христову? Это вполнѣ извѣстно только Самому Господу Богу.

Но я позволю себѣ указать на то, что хорошо извѣстно и каждому изъ васъ, что новопреставленный рабъ Божій Петръ въ теченіе почти полувѣковой своей дѣятельности училъ своихъ питомцевъ лишь одному добру и правдѣ, защищалъ и прощалъ всегда и всѣмъ отъ чистаго сердца, былъ постоянно благодушнымъ и добросердечнымъ, поддерживалъ общій братскій миръ, обнаруживалъ искреннее благоговѣніе къ вѣрѣ православной и усердіе къ храму и Богослуженію, былъ истиннымъ сыномъ Православной Церкви, своего эстонскаго народа и общаго всероссійскаго отечества!

Вообще, насколько доступно нашему человѣческому наблюденію, мы замѣчали въ покойномъ дорогомъ сослуживцѣ и наставникѣ нашемъ только одно доброе, только истинно-христіанское. На нашихъ глазахъ онъ скромно жилъ и смиренно служилъ въ тѣсномъ духовномъ союзѣ и согласіи съ Господними заповѣдями и добродѣтелями и, значитъ, не иначе, какъ въ Господѣ!

Но онъ и умеръ въ Господѣ, удостоившись послѣдняго предсмертнаго примиренія со Христомъ въ искреннемъ покаяніи и тѣснѣйшаго единенія съ Нимъ въ Божественномъ Причащеніи! Его мирная кончина въ Господѣ запечатлѣлась и на его спокойномъ челѣ. Его добрый ликъ, хотя и тронуть тлетворнымъ перстомъ смерти, но не утрачиваетъ еще свѣтлой выразительности маститаго старца, почивающаго въ глубокомъ мирѣ; и безъ словъ онъ какъ бы взываетъ къ Господу: „Твой есмь азъ; спаси мя; яко оправданій Твоимъ взыскахъ!“ (118 пс. 94 ст.).

Итакъ, несомнѣнно блаженъ жившій и умершій въ Господѣ нашъ дорогой и незабвенный здѣсь предлежащій собратъ и наставникъ. Но Слово Божіе указываетъ намъ и на тѣ главные источники, изъ которыхъ должно вытекать и его блаженство, какъ и блаженство всѣхъ вообще умирающихъ въ Господѣ.

„Ей, говоритъ Духъ (Божій), они успокоятся отъ трудовъ своихъ!“

Конечно, тѣмъ большимъ будетъ это блаженное успокоеніе, чѣмъ больше были и труды. Всѣ мы, состоящіе этотъ гробъ, прямые свидѣтели и очевидцы великихъ трудовъ покоящагося въ этомъ гробѣ, дѣйствительно, великаго труженика. Когда еще ваши родители были маленькими дѣтьми, онъ уже трудился въ нашей духовной школѣ. Многіе изъ насъ, его сослуживцевъ, еще не появлялись на свѣтъ, а онъ уже былъ на дѣйствительной службѣ... Съ тѣхъ поръ мы успѣли прожить свое дѣтство, пройти всѣ школы, прослужить не малое число лѣтъ. И во всѣ то эти не малые и долгіе годы вѣрный новопреставленный труженикъ нашъ неустанно работалъ на доброй Христовой нивѣ... и какъ работалъ!...

Вы сами видѣли, какъ онъ всегда первымъ приходилъ сюда и послѣднимъ уходилъ отсюда. Каждый изъ насъ, его сослуживцевъ, по окончаніи учебнаго года обыкновенно оставлялъ его послѣднимъ въ этихъ стѣнахъ семинаріи, а встрѣчалъ первымъ при наступленіи слѣдующаго учебнаго года. Онъ болѣлъ часто и тяжело, но очень рѣдко болѣзнь удерживала его отъ исполненія своихъ обязанностей. Онъ жилъ больше и охотнѣе всего трудомъ. И плоды его трудовъ обильно возвращались не въ одномъ только этомъ духовномъ разсадникѣ. Онъ много работалъ и для всей православной Эстоніи.

Одолѣваемый старостью и недугами, онъ не ослабѣвалъ въ своихъ трудахъ и не оставлялъ своей трудовой

борозды. Онъ на ней и палъ, истощенный тѣломъ, но не духомъ; вѣрный своему долгу и своимъ трудамъ до самой смерти!

Да, ему есть отъ чего успокоиться и отдохнуть. Трудовую страду свою онъ проработалъ честно и плодотворно! Онъ „дѣлалъ отъ перваго часа“ и дѣлалъ безъ зависти къ другимъ и безъ ропота на Воздаятеля за дѣла. Поэтому-то, и будетъ, по выраженію Слова Божія, „покой его честь“, т. е. честнымъ, славнымъ и блаженнымъ!

Но не только въ сладостномъ покоѣ послѣ земныхъ, болѣзненныхъ и печальныхъ трудовъ будетъ заключаться блаженство новопреставленнаго раба Божія Петра.

Ему и всѣмъ умирающимъ въ Господѣ земнымъ труженикамъ обѣтованъ Духомъ Божиимъ и еще одинъ источникъ блаженства: „и дѣла ихъ идутъ въ слѣдъ за ними“. Для тѣхъ, кто всю жизнь свою, всѣ силы физическія, всѣ дарованія духовныя, всѣ интересы и стремленія вложилъ въ свой тяжкій и многолѣтній трудъ, — нѣтъ большаго утѣшенія, нѣтъ высшаго блаженства, чѣмъ созерцаніе прочности и безсмертія своего жизненнаго труда. Рай не будетъ раемъ для честнаго труженика, если онъ не убѣдится, что тотъ подвигъ, за который онъ удостоенъ рая, воистину плодотворенъ. А онъ лучше всего убѣдится въ его плодотворности, когда самъ увидитъ, что его труды помогали и помогаютъ и другимъ достигать того же блаженнаго рая, котораго онъ достигъ самъ. Воистину его собственные труды и дѣла идутъ въ слѣдъ за нимъ въ рай, когда при содѣйствіи ихъ достигаютъ рая тѣ люди, для которыхъ онъ трудился!...

Хотите ли, возлюбленные питомцы, приумножить блаженство вашего незабвеннаго и всѣми вами любимаго наставника!

Идите по его стопамъ! Не попирайте бисера его за вѣтовъ, наставленій, уроковъ и всѣхъ вообще его добрыхъ

словъ и дѣлъ! Не теряйте изъ души его свѣтлаго и прекраснаго образа, сіяющаго отеческою добротою и неистощимою благожелательностью. Онъ далъ намъ достойный образецъ, какъ жить въ скромности и смиреніи, какъ трудиться въ самой немощи съ долготѣней неутомимостью, какъ быть добрымъ ко всѣмъ и почитаемымъ всѣми! Пусть его труды, его уроки, его образъ на долго сохранятся въ вашей памяти! Пусть они поддерживаютъ васъ на жизненномъ пути и неуклонно направляютъ къ одному желанному исходу — къ жизни въ Господѣ и къ блаженству по кончинѣ. Извлеките сугубую пользу изъ личности, жизни и трудовъ достойнаго своего наставника. При ихъ содѣйствіи достигайте вѣчнаго блаженства и приносите туда въ своемъ лицѣ его плодотворящія дѣла, умножьте тѣмъ самымъ вмѣстѣ съ своимъ и его блаженство!

Свящ. В. Щ у к и н ъ.

Рѣчь при погребеніи П. М. Михельсона, сказанная инспекторомъ семинаріи Д. П. Брянцевымъ.

Дорогой почившій!

Въ послѣдній разъ ты пришелъ сюда, куда такъ любилъ ходить и ходилъ долго, не уставая и не обременяясь.

Изъ всѣхъ богомольцевъ этого храма ты былъ однимъ изъ самыхъ усердныхъ. Когда не было другихъ богомольцевъ кромѣ воспитанниковъ, тебя можно было всегда встрѣтить здѣсь, стоящимъ у самыхъ дверей нашей церкви и усердно молящимся. Несмотря на свои преклонныя лѣта, какъ ты нелѣнostenъ былъ на преклоненіе колѣнъ! Сколько разъ эта церковь ощущала твою горячую молитву. И я думаю, наша церковь еще долго будетъ святиться твоею молитвой. Обыкновенно снисходительный къ слабостямъ другихъ и особенно къ слабостямъ юности, ты не выносилъ, когда замѣчалъ легкомысленное отношеніе юношей къ молитвѣ. Какъ, на примѣръ, ты волновался, что воспитанники

наши не всегда преклоняютъ колѣна и какъ радовался, если замѣчалъ усердіе и теплоту молитвы. Ты жилъ молитвой и желалъ, чтобы и другіе уже съ юныхъ лѣтъ чувствовали потребность въ молитвѣ и находили въ ней утѣшеніе.

Ты долго ходилъ и любилъ ходить въ семинарію; ты, можно сказать, жилъ семинаріей и ея интересами. Когда ты окончилъ курсъ въ академіи, тебѣ предстояла болѣе широкая дорога; но родная епархія позвала тебя; и ты послушалъ ея зова; вернулся въ родную семинарію и въ ней прошелъ весь свой земной путь. Здѣсь были твои думы; сюда стремились твои чувства; на ея благо ты употребилъ свою долгую и, я думаю, плодотворную дѣятельность. Скоро послѣ начала своей педагогической дѣятельности ты принялъ на себя обязанности инспектора. Сами по себѣ обязанности эти крайне трудныя и слишкомъ разнообразныя ты несъ въ теченіи девяти лѣтъ. И я, исполняя ихъ въ настоящее время, прямо понять не могу, какъ можно было исполнять ихъ при тогдашнихъ условіяхъ, не имѣя никакихъ помощниковъ, будучи и инспекторомъ и помощникомъ, и воспитателемъ. Не даромъ, вспоминая о своемъ инспекторствѣ, ты говорилъ, что тебѣ некогда было ни отдохнуть, ни освѣжиться прогулкой. И, я думаю, что обладая только желѣзнымъ здоровьемъ можно было выдержать такой трудъ въ теченіе девяти лѣтъ. Но къ концу девяти лѣтъ и у тебя силы ослабѣли и ты, не смотря, на всю свою преданность съ разбитыми нервами долженъ былъ покинуть инспекторство и вновь стать преподавателемъ.

Инспекторство надломило твои немалыя силы, но не надломило твоей любви къ семинаріи и ея воспитанникамъ. Напротивъ того, чѣмъ больше ты служилъ, тѣмъ сильнѣе разгоралась эта любовь. И ты продолжалъ служить ей съ такимъ же жаромъ и такимъ же рвеніемъ. Можно сказать—здѣсь сосредоточивались твои главные интересы; ими наполнялась твоя жизнь. Каждое радостное или горестное

событіе въ семинарской жизни находило въ тебѣ самый живой откликъ. Инымъ, можетъ быть, мало понятной была подобная горячность, но она только свидѣтельствовала о томъ, насколько для тебя дорога была семинарія. Не менѣе дороги были для тебя и ея воспитанники. Это ясно сказывалось въ томъ участіи, которое ты проявлялъ къ судьбѣ многихъ изъ нихъ. Безъ преувеличенія можно сказать, что многіе изъ тѣхъ, которые теперь вышли въ люди, обязаны этимъ тебѣ и твоимъ заботамъ о нихъ. Ты зорко слѣдилъ за тѣмъ, чтобы поступившіе въ семинарію прошли чрезъ нее и тѣмъ получили возможность выйти изъ той нужды, съ которой они приходили сюда.

Не менѣе доброжелательными были твои отношенія и къ сослуживцамъ. Сдѣлавши цѣлю своей дѣятельности служеніе семинаріи и ея питомцамъ, въ своихъ отношеніяхъ къ сослуживцамъ ты никогда не становился на почву личнаго самолюбія. Поэтому то и сношенія съ тобой были такъ легки. Не ты намъ, а, можетъ быть, мы иногда досаждали тебѣ своей неуравновѣшанностью или горячностью. И собираясь предстать предъ Нелицепріятнымъ Судіей, не носи съ собой нашихъ предъ тобой долговъ; отпусти ихъ намъ и всѣмъ знавшимъ тебя. Мы же, въ послѣдній разъ собравшись дружной семьей у твоего гроба, вознесемъ наши усердныя молитвы о твоёмъ упокоеніи.

**Рѣчь при погребеніи П. М. Михельсона, сказан. воспитан.
6 кл. Рижск. Духовн. Семинаріи Булинымъ.**

Дорогой и незабвенный наставникъ, Петръ Мартиновичъ! Не думали мы, твои ученики, что намъ Богъ дастъ, еще не окончившимъ курса, присутствовать при послѣднемъ напутствіи тебя туда, гдѣ нѣтъ ни болѣзней, ни воздыханій сердечныхъ, но жизнь безконечная. Мы привыкли видѣть тебя на своемъ мѣстѣ въ семинаріи и не могли представить ея безъ тебя... Но всемогущій Господь, Тво-

рящій вся по совѣту воли своея, взялъ тебя отъ насъ для жизни иной, лучшей, уже не временной, а вѣчной. Какъ ни горько увѣрить себя въ томъ, что мы уже не услышимъ отеческаго голоса твоего, къ намъ обращеннаго, не увидимъ тебя вмѣстѣ съ нами молящимися здѣсь, но это необходимо, потому что ты дѣйствительно безгласный и бездыханный лежишь предъ нами въ гробу.

Еще въ концѣ прошедшаго нашего учебнаго года мы были разъ поражены одной необычайностью. Былъ канунъ праздника... Началось богослуженіе... Всѣ наши наставники пришли уже. „Одного тебя“ не было между ними. Мы были удивлены этимъ, потому что привыкли неизмѣнно на всѣхъ нашихъ богослуженіяхъ видѣть всегда тебя, „нашъ добрый дѣдушка“. Потомъ мы узнали, что ты заболѣлъ и заболѣлъ столь тяжело, что потребовалась помощь хирургіи. Господь помогъ тебѣ тогда, операція прошла вполне благополучно и ты сталъ поправляться. Опять увидѣли мы тебя на церковныхъ службахъ... Ты, благодаря помощи Божіей, окрѣпъ настолько, что былъ въ силахъ выслушать экзаменаціонные отвѣты наши по предметамъ, тобою преподаваемымъ... Но вотъ въ настоящемъ учебномъ году съ нѣкотораго времени насъ снова поразило твое отсутствіе на нашихъ богослуженіяхъ и урокахъ — ты снова заболѣлъ. Однако надежда на новое выздоровленіе не оставляла насъ и теперь; и теперь мы ждали, когда же ты опять покажешься въ нашей церкви, чтобы молиться съ нами по всегдашнему твоему обычаю... И вотъ теперь ты опять предъ нами!.. Плачемъ и рыдаемъ и мы вмѣстѣ со сродниками твоими, видя тебя во гробѣ лежащимъ. Что сіе, еже о насъ бысть таинство? Како предался еси тлѣнію, како смерти сопряглся еси? Ужъ болѣе съ нами не стоишь ты на церковной молитвѣ, какъ всегда при жизни. Около дверей церковныхъ, гдѣ ты становился всегда по своему смиренію, не увидимъ мы тебя, нашего учителя истиннаго

христіанскаго смиренія и глубоко благоговѣйнаго отношенія къ службамъ церковнымъ. Ты покончилъ всѣ свои земныя дѣла... Все оставилъ... Все ближе и ближе подходитъ мгновеніе, когда всѣ мы, здѣсь присутствующіе — послѣдній разъ увидимъ тебя и во гробѣ почивающимъ... А тамъ... закроется гробовая крышка и холодная земля, удѣлъ всѣхъ насъ, посыплется на твой гробъ, скрывая навсегда тѣло твое отъ всѣхъ любящихъ тебя.

Теперь же, пока ты, хотя и во гробѣ лежащій, но еще съ нами — мы собрались здѣсь въ послѣдній разъ, чтобы молитвенно напутствовать тебя, нашъ незабвенный „добрый дѣдушка“, въ мѣсто вѣчнаго покоя и проститься съ тобой навсегда въ этой жизни.

Не громка вообще поражающими событіями жизнь труженика на скромной нивѣ учительства, но твоя необыкновенная и искренняя любовь къ нашей духовной семинаріи, къ ея порядкамъ, къ ея воспитанникамъ и твоимъ ученикамъ — ко всѣмъ намъ — достойна величайшаго изумленія. Съ Рижской семинаріей связаны воспоминанія твоихъ юныхъ дней, которыя ты провелъ въ ней, будучи ея ученикомъ. Когда по окончаніи академическаго курса въ столицѣ тебѣ предстояло служеніе въ высшемъ духовно-учебномъ заведеніи, ты предпочелъ ему служеніе въ родной для тебя семинаріи — Рижской. Вступивъ на этотъ путь, ты уже не сворачивалъ съ него въ сторону, но отдалъ всѣ свои обильныя дарованія и всего себя всецѣло на служеніе благу сыновъ того народа, изъ котораго самъ вышелъ. По собственному твоему признанію ты такъ сжился съ нашей семинаріей, такъ полюбилъ ее, что жить не могъ безъ нея. Эта твоя любовь къ семинаріи была столь велика, что она не оставляла тебя въ покоѣ и на смертномъ одрѣ, когда ты, бывъ одержимъ тяжкою болѣзнію, невыносимо страдалъ и однако же среди этихъ страданій не разъ спрашивалъ у окружающихъ, — „какъ въ семинаріи уроки то

безъ меня проходятъ?" Ты умиралъ, какъ умираютъ только истинные и свободные сыны долга, чести и совѣсти! Одними изъ послѣднихъ твоихъ словъ были: „Ахъ, какъ я люблю своихъ учениковъ, они для меня родные дѣти“.

Но не одна любовь твоя къ семинаріи и къ намъ, твоимъ ученикамъ, достойны вниманія. Твое долгое сорока-семи-лѣтнее служеніе семинаріи достойно также величайшаго изумленія. Сколько лицъ на твоихъ глазахъ сошло съ учительскаго поприща при Рижской духовной семинаріи! Ты одинъ остался вѣренъ ей до могилы. Ты дорогъ семинаріи, какъ старѣйшій ея дѣятель. Вся семинарская жизнь въ теченіи сорока семи лѣтъ проходила предъ тобой. Ты былъ въ послѣднее время живою лѣтописью семинаріи. Чрезъ тебя въ ней на протяженіи сорока семи лѣтъ сохранились ея преданія. Если бы могли собраться здѣсь всѣ бывшіе твои ученики и воспитанники, то многія сотни и тысячи ихъ не вмѣстились бы, безъ сомнѣнія, во всемъ зданіи нашей семинаріи. Твой гробъ окружаемъ теперь мы, твои позднѣйшіе ученики. Среди насъ много дѣтей и внуковъ твоихъ же учениковъ. Велико поистинѣ твое потомство по мысли и по духу! Безъ сомнѣнія, многія изъ твоихъ дѣтей духовныхъ при первой вѣсти о твоей кончинѣ устремятся къ алтарямъ Господнимъ для принесенія безкровной жертвы и возношенія живой и искренней молитвы за тебя, нашъ общій добрый дѣдушка.

Прости насъ, добрый нашъ дѣдушка, если мы еще скажемъ тебѣ нѣсколько словъ. По происхожденію твоему ты сынъ низшаго сословія, но путемъ многихъ лишеній, великихъ трудовъ и образованія ты достигъ высшаго сословія нашего отечества.

Преклоняемся предъ величіемъ твоей истинно-христіанской личности. Прости намъ, дорогой и незабвенный наставникъ — дѣдушка нашъ, въ чемъ мы досадили тебѣ! Вѣчный покой тебѣ, добрый нашъ дѣдушка!

С о д е р ж а н і е № 22.

Отдѣлъ официальный: — Указы изъ Рижск. Д. Консistoriи. — Епарх. извѣстія. — Архіерейскія служенія.

Отдѣлъ неофициальный: — Война, Россія и Славянство. — Епархiальная хроника. — Къ некрологу о П. М. Михкельсонѣ слово и рѣчи при погребеніи.

И. д. Редактора, преподав. дух. сем. Прот. **Іоаннъ Шукинъ.**

15 ноября 1914 г. дозв. ценз. Рига.—Цензоръ Каѳедр. Прот. В. Плиссъ.

Типографія Г. Гемпель и Ко., Рига, Крѣпостная ул. № 7.

Принимается подписка на ежемѣсячный духовный журналъ, вступающій въ третій годъ существованія,

„Проповѣдническій Листокъ“

съ

„Пастырскимъ Чтеніемъ“.

Программа „Проповѣдническаго Листка“: поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года и на разные случаи приходской практики. Внѣбогослужебныя собесѣдованія. Избранныя святоотеческія поученія.

Программа „Пастырскаго Чтенія“: статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ, по изясненію Св. Писанія и богослуженія, статьи по другимъ богословскимъ вопросамъ. Обзорѣніе журналовъ. Руководящія указанія по церковному уставу на каждый мѣсяцъ (недоумѣнные случаи).

Журналъ будетъ разсылаться задолго до 1-го числа того мѣсяца на какой предназначаются проповѣди. Въ виду этого редакція проситъ подписываться заблаговременно, а прежнихъ подписчиковъ, во избѣжаніе перерыва въ полученіи журнала, незамедлительно возобновить подписку.

При возобновленіи подписки просятъ указывать прежній № дресса.

Подписная цѣна журнала — 2 рубля въ годъ. Подписной годъ съ 1-го января. Заграницу — 3 руб. Выпущающіе 10 экз. журнала 11-й получаютъ бесплатно.

Годовой экземпляръ журнала за 1914 г. — 1 р. 50 к., а за 1913 г. (съ апр.) — 1 р. 20 к.

Адресъ: Кіевъ, Редакція журнала „Проповѣдническій Листокъ“.

Редакторъ профессоръ Кіевской духовной академіи **М. Скабаллановичъ**.

Издатель препод. Кіевской семинаріи **А. Троицкій**.

Отъ Редакціи.

Въ настоящемъ 3-мъ году существованія своего журнала Редакція останется вѣрной принятому сначала направленію, какъ встрѣтившему столь горячее сочувствіе и одобреніе духовенства. Но Редакція увѣрена, что ея дѣло, какъ и всякое дѣло, творимое съ любовію и усердіемъ, будетъ совершенствоваться съ каждымъ годомъ и все болѣе будетъ отвѣчать задачамъ пастырскаго служенія. Въ настоящую же тяжелую годину борьбы съ ополчившимися на Россію врагами, равно какъ и по окончаніи этой борьбы, когда къ русскимъ пастырямъ, естественно, предъявляются болѣе высокія требованія, чѣмъ обычно, Редакція, по мѣрѣ силъ и возможности, постарается отвѣчать назрѣвшимъ и назрѣвающимъ запросамъ жизни и служенія русскихъ пастырей.